

# **Идеология цивилизационного интегрализма — ядро формирования новой парадигмы обществознания**

Проект рекомендаций 52-й Междисциплинарной дискуссии, посвященной 25-летию Международного института Питирима Сорокина — Николая Кондратьева, 95-летию со дня рождения и 70-летию научно-образовательной деятельности президента Института Ю.В. Яковца

Москва, МНИИПУ, 20 февраля 2024 г.

Международный  
институт Питирима  
Сорокина – Николая  
Кондратьева

Факультет  
глобальных  
процессов МГУ  
имени  
М.В. Ломоносова

Российская  
академия  
естественных  
наук

Международная  
академия  
глобальных  
исследований

Институт  
экономических  
стратегий

Ялтинский  
цивилизационный  
клуб

Лаборатория  
глобальных  
цивилизационных  
исследований

Отделение  
исследования  
циклов  
и прогнозирования

Отделение  
цивилизационных  
исследований

Открытый  
университет  
диалога  
цивилизаций

# **Идеология цивилизационного интегрализма — ядро формирования новой парадигмы обществознания**

Проект рекомендаций 52-й Междисциплинарной дискуссии,  
посвященной 25-летию Международного института Питирима  
Сорокина — Николая Кондратьева, 95-летию со дня рождения  
и 70-летию научно-образовательной деятельности  
президента Института Юрия Владимировича Яковца

Москва  
МНИИПУ  
20 февраля 2024 г.

20 февраля 2024 г. в Большом конференц-зале Международного научно-исследовательского института проблем управления состоялась 52-я Междисциплинарная дискуссия «Идеология цивилизационного интегрализма — ядро формирования новой парадигмы общественознания», посвященная 25-летию Международного института Питирима Сорокина — Николая Кондратьева, 95-летию со дня рождения и 70-летию научно-образовательной деятельности президента Института, руководителя Лаборатории глобальных цивилизационных исследований, заслуженного деятеля науки РФ, доктора экономических наук, профессора, академика РАЕН и МАГИ Юрия Владимировича Яковца.

Организаторы дискуссии:

- Международный институт Питирима Сорокина — Николая Кондратьева (МИСК, далее — Институт);
- Институт экономических стратегий;
- Факультет глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова;
- Отделение исследования циклов и прогнозирования Российской академии естественных наук;
- Отделение цивилизационных исследований Международной академии глобальных исследований.

С приветствиями и поздравлениями выступили И.В. Ильин, декан факультета глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова, первый вице-президент Международной академии глобальных исследований, д-р полит. наук, проф.; А.Г. Аганбегян, акад. РАН; А.А. Акаев, иностранный член РАН, Президент Кыргызской Респу-

блики (1991–2005 гг.); П.И. Бурак, президент РАЕН; С.Ю. Глазьев, акад. РАН, председатель Научного совета РАН по комплексным проблемам Евразийской экономической интеграции, модернизации, конкурентоспособности и устойчивому развитию; А.А. Громыко, директор Института Европы РАН; Р.С. Гринберг, член-корр. РАН, научный руководитель Института экономики РАН, председатель Международного Кондратьевского фонда; Ф.Т. Мамедов, д-р ист. наук, президент учрежденной Академией наук и Министерством культуры Азербайджана Ассоциации культуры Азербайджана «Симург»; Г.Л. Мурадов, заместитель Председателя Совета министров Республики Крым, акад. РАЕН; Чжан Шаохуа, иностранный член РАЕН, председатель Организации по поддержке глобальной цивилизации; Чжан Джыган, д-р экон. наук, иностранный член РАЕН, председатель Русско-китайской ассоциации исследования и развития стратегии «Один пояс — один путь»; Б.Н. Кузык, акад. РАН.

С докладами выступили президент МИСК, председатель Ялтинского цивилизационного клуба, д-р экон. наук, проф. Ю.В. Яковец (тема доклада: «Идеология цивилизационного интегрализма — ядро формирования новой парадигмы общественнознания») и директор МИСК, президент Международной академии исследований будущего, д-р экон. наук, проф. А.И. Агеев (тема доклада: «Доминирующая и реликтовые парадигмы: в фазовом переходе»).

В процессе дискуссии выступили: И.В. Бабичев, д-р юрид. наук, проф., акад. РАЕН; В.Г. Доброхлеб, д-р экон. наук, проф., акад. РАЕН; С.В. Кибальников, д-р техн. наук, проф., акад. РАЕН; К.К. Колин, д-р техн. наук, проф., акад. РАЕН; В.И. Кушлин, д-р экон. наук, проф., акад. РАЕН; С.Ю. Малков, д-р техн. наук, проф., акад. РАЕН; В.С. Петросян, д-р хим. наук, проф., акад. РАЕН; В.Н. Ремыга, д-р экон. наук, проф., акад. РАЕН; Д.К. Чистилин, канд. экон. наук, иностранный член РАЕН; А.Н. Чумаков, д-р филос. наук, акад. РАЕН; Т.Н. Юдина, д-р экон. наук, проф., акад. РАЕН.

В рамках дискуссии состоялось отчетно-выборное собрание Международного института Питирима Сорокина — Николая Кондратьева, одобрен отчет о деятельности Института за 2019–2023 гг.

и план работы на 2024–2025 гг., избраны президент, вице-президент и директор Института, Ученый совет и Попечительский совет. В итоге дискуссии ее участники одобрили следующие выводы и рекомендации.

1. Идеология является важнейшей составной частью сферы духовного воспроизводства, системой идеалов и целей, которыми руководствуются социальные слои и политические партии государства и цивилизации. Идеология развивается и наполняется новым содержанием со сменой исторических эпох, мировых цивилизаций и поколений локальных цивилизаций.

2. Участники дискуссии признают ключевую роль сферы духовного воспроизводства — науки, образования, культуры, этики, идеологии — в преодолении цивилизационного кризиса на основе становления и распространения интегрального социокультурного слоя при опережающем росте науки, ее ориентации на научные открытия, изобретения и технологические инновации, повышение фундаментальности и непрерывности системы образования, возрождения высокой культуры, сбережения и передачи будущим поколениям многообразного культурного наследия цивилизаций, распространение гуманистически ноосферной этики и идеологии цивилизационного интегрализма и рекомендуют высшим органам государственной власти России разработать долгосрочную стратегию опережающего развития духовной сферы на базе интегрального социокультурного строя, а комиссии по делам ЮНЕСКО — поддержать инициативу Международного института Питирима Сорокина — Николая Кондратьева и Ялтинского цивилизационного клуба о принятии Всеобщей декларации ЮНЕСКО о диалоге и партнерстве цивилизаций в сферах науки, образования, культуры и этики.

3. Участники дискуссии с тревогой отмечают нарастание демографических угроз, связанных с распространением депопуляции, разложением семьи как фундаментальной основы цивилизации, расширением миграционных потоков, и растущую поляризацию уровня жизни и доходов социальных слоев и поколений, государств

и цивилизаций, поддерживают предложенную Международным институтом Питирима Сорокина — Николая Кондратьева и Ялтинским цивилизационным клубом цивилизационную Социодемографическую стратегию и рекомендуют РАН, РАЕН и МИСК продолжить разработку долгосрочной стратегии социодемографической динамики мира и России, направленной на преодоление депопуляции, оптимизацию международной миграции, укрепление института семьи как фундаментальной основы цивилизации, на повышение эффективности использования трудового потенциала, включая и старшие поколения, искоренение нищеты и голода и обеспечение оптимальных темпов роста уровня и качества жизни населения.

4. Участники дискуссии поддержали доклады Ялтинского цивилизационного клуба о необходимости реализации стратегии научно-технологического прорыва на основе крупномасштабного использования VI технологического уклада и освоения принципиально новой техники, ведущих научных открытий и крупных изобретений и рекомендуют разработку при ведущей роли РАН, РАЕН и МГУ имени М.В. Ломоносова Комплексной программы научно-технического прогресса на 20-летний период (с уточнением и продлением каждые 5 лет) как фундаментальной основы стратегических планов, национальных программ и проектов; поддерживают предложения Международного института Питирима Сорокина — Николая Кондратьева, Института экономических стратегий о государственной регистрации научных открытий и поддержке их регистрации, создание Комитета по научным открытиям ЕАЭС совместно с КНР и Научно-экспертным советом по экспертизе научных открытий на базе РАЕН и Международной академии авторов научных открытий и изобретений.

5. Участники дискуссии поддержали положения доклада Ялтинского цивилизационного клуба и МИСК об энергоэкологической революции XXI в. и стратегии ноосферного энергоэкологического партнерства цивилизаций и признали необходимым повышение роли системы ООН в выработке и реализации научно обоснованной стратегии преодоления глобального цивилизационного кризиса,

6 угрожающего изменением климата и растущим числом природных и техногенных катастроф, и рекомендуют РАН и РАЕН при финансовой поддержке Российского научного фонда организовать междисциплинарные исследования по историческим тенденциям и перспективам по взаимодействию природных и цивилизационных циклов и стратегии адекватной реакции на природно-экологические катастрофы и угрозы.

6. Участники дискуссии признали принципиально важным продолжить преодоление последствий цивилизационной катастрофы и нелиберальных реформ 1990-х годов и поддержали предложение по становлению социально, экологически и инновационно ориентированного интегрального экономического строя при ведущей роли государства в многоукладной экономике, высказали предложения о возрождении системы долгосрочного прогнозирования, стратегического планирования и национального программирования при усилении роли РАН, РАЕН и МГУ имени М.В. Ломоносова в обосновании долгосрочных прогнозов и стратегических планов и повышении роли ответственности палат Федерального собрания в разработке и принятии стратегических планов и контроле за их выполнением и рекомендуют Государственной думе с участием Академии наук подготовить новую редакцию закона о долгосрочном прогнозировании, стратегическом планировании и национальном программировании.

7. Участники дискуссии поддержали предложения об усилении роли государства в преодолении кризиса и обеспечении ускоренного социально-экономического развития при опережающем росте социокультурной сферы и расширении гуманитарного образования в университетах и активизации усилий по поддержке идеологии цивилизационного интегрализма, а также поддержали предложения об изменении статьи 12 Конституции РФ, ориентируя ее на систему ценностей российской цивилизации и в перспективе — на необходимость подготовить новую редакцию Конституции РФ, и просят палаты Федерального собрания РФ поддержать эту инициативу.

8. Участники конференции с тревогой отмечают нарастающие угрозы столкновения цивилизаций, развязывания новой мировой войны, угрожающие будущему мира цивилизаций, поддерживают разработки Международного института Питирима Сорокина — Николая Кондратьева и Ялтинского цивилизационного клуба по обоснованию стратегии становления устойчивого многополярного мироустройства на базе партнерства цивилизаций, развития конструктивного диалога цивилизаций, культур и религий и повышению роли Совета Безопасности ООН и его постоянных членов в предотвращении угрозы новой мировой войны и обеспечении справедливого и устойчивого миропорядка на основе международного права, по подготовке глобального прогноза «Мир цивилизаций — 2100 и перспективы становления устойчивого многополярного мироустройства» и учебника «Теория и стратегия устойчивого и многополярного мироустройства» и рекомендуют факультету глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова организовать межфакультетский курс лекций на базе указанного учебника, а также всех лекций в Российско-китайском университете МГУ — ППИ.

9. Отмечая большое значение Концепции, утвержденной приказом Президента РФ от 31 марта 2023 г., об исторических традициях российской цивилизации и необходимость развития сотрудничества между цивилизациями, участники дискуссии отметили значительный вклад МИСК в развитие теории, истории и будущего российской цивилизации и образование стратегии ее восхождения и рекомендуют МГУ имени М.В. Ломоносова, РУДН имени Патриса Лумумбы, Российско-китайскому университету МГУ — ППИ и другим российским и китайским международным университетам совместно с Университетом открытого диалога цивилизаций организовать курсы лекций основного и дополнительного образования по историческому наследию и перспективам развития российской цивилизации и ее духовному наследию и историческим событиям.

10. Участники дискуссии одобрили разработанный МИСК проект Программы создания виртуального Института российско-китайского цивилизационного партнерства и его использования для обо-

снования стратегии становления многополярного мироустройства, развития цифрового цивилизационного образования и виртуального туризма и рекомендуют Фонду президентских грантов и другим российским и китайским научным фондам, включая Президентский фонд культурных инициатив и фонд Большакова, оказать финансовую поддержку в реализации проектов Программы.

11. Участники дискуссии поздравили МИСК с юбилеем как интеллектуальный центр мирового уровня, отметили его вклад в формирование основных направлений интегральной парадигмы общественнознания и в развитие ведущих российских научных школ (цивилизационной, русского циклизма, интегрального макропрогнозирования и стратегического планирования, цивилизационной социогенетики, становления устойчивого многополярного мироустройства) и рекомендовали руководству Института усилить работу по развитию фундаментальных и прикладных исследований на междисциплинарной основе, цифрового цивилизационного образования и гуманитарного наполнения информационного пространства с использованием искусственного интеллекта, а также активно привлекать к исследованиям молодежь.

